
Krivica nima mirii. Ona si je vedno v 
strahu, da ji kdo ne umakne ta l ter je ne tre
šči v brezno, katero si zasluži Vsled tega pa 
gleda ona z vso skrbjo na to, da si utrdi tla. 
Po svoji strani ima celo prav, ako tako dela. 

Da je v razmerah, v katerih živimo sedaj, 
več krivice, kakor pravice, tega nam ne ovrže 
nihče. To je očividno. Vsaka dežela, vsako 
mesto in še tudi po kmečkih srenjah imamo 
tacih razmer v obilnem številu. Skorej po vseh 
teh so možje na vrhu, katerim taka moč, kakor 
jo drže v rokah, ne pripada. 

V našem dež. zboru, tedaj v štajarskem 
dež. zboru, kdo je na vrhu? Nemci, liberalni 
Nemci imajo v njem prvo in odločilno besedo 
in vendar ljudstvo, v čegar imenu govore, ni 
nič manj, kakor liberalno. Konservativno nem
ško in slov. ljudstvo je po celi deželi v veliki 
večini, naj si ga ogledamo po številu ali po 
davkih, ki jih plačuje, toda oča volilnih sku
pin, stari vitez Schmerling, je te skupine tako 
porazdelil, da skorej ni mogoče ljudstvu, temu, 
kar se reče, da je domače ljudstvo, priti na 
vrh in dobiti moči v roke. 

Nihče, tudi naši liberalci si o tem niso 
več v dvomih, za to pa se boje. da utegne na
zadnje vendar le priti ura, ko jim to moč ljud
stvo izvije iz rok ter jih potisne za steno. Zato 
pa so sedaj vse svoje moči napeli, da bi ne bilo 
to več mogoče. 

Eden tacih svodov, na katerih bi radi 
ljudstvo prepeljali tje, od koder bi mu ne bilo 
več mogoče priti na vrh, je ljudska šola. Z 
njo bi si radi utrdili tla, na katerih stoje po 
krivici. Ker pa šola ni še popolnem v njih 
rokah, dokler še ima ljudstvo kaj moči do uči
teljev, za to se mora mu vzeti ta moč. naj velja 
kar rado. 

In prav to namerava sedaj dež. odbor z 
novim načrtom postave, ki jo dobe kmalu dež. 
poslanci v razpravo — postave, vsled katere 

Ljudski učitelji in njih premeščenje. more dež. šolski svet vzeti učitelja z ene šole 
ter ga prestaviti na drugo, ne da bi bilo pra
vega uzroka za to. Niti okrajni in kamoli, 
da more krajni šolski svet to zabraniti . V tem 
naj ima dež. šolski svet. nihče drug, prvo in 
zadnjo besedo. 

Jeli take postave t reba? Dež, odbor sam 
navaja nekaj uzrokov za tako potrebo, toda 
leti uzroki so že na prvi pogled piškavi in 
če premisli človek nasledke, ki bi vsled take 
postave prej ali slej nastali, mora reči, da je 
že v sami misli na tako postavo hudobija, ka
tere je le zmožno srce — liberalca. 

Učitelj, nad katerim visi meč take postave, 
ne sme in ne more biti druga, kakor šleva. 
On ne sme * in ne more imeti druga v očeh, 
kakor da dela po volji mož, ki so ravno na 
vrhu. Na to, čemu da je šola, na otroke, ki 
mu jih pošljejo stariši v šolo, ni mu treba imeti 
skrbi, da se le unim možem ne zameri, to je 
njemu edina skrb. Gorje, če se njim zameri, 
proč mora, Bog v6, kam mora in še ziniti ne 
sme ali se pa pritožiti kje, češ, da ni kriv. 
Dež. šolski svet hoče tako, to mu bodi dosta! 

Šola, otroci, učitelj — vsi se s tako po
stavo izročijo dež. šolsk. svetu na milost in 
nemilost in pa, kar je huje, v roke ljudi, na 
katere šolski svet posluša. Slov. učitelj — po 
njem pa bi že celo bilo, ako obvelja taka po
stava. Kak porednež kje — pri nas ne manjka 
tacih — piše v kak nemšk list, da zanemarja 
učitelj nemščino ali da si ne leži v laseh z du
hovščino in da je torej z njo tudi enacih misli 
glede šole, to je zadosti, da se mu pripošlje 
ukaz: Proč s teboj v — gore ! 

Misli, visoeih misli do sebe sicer nimamo 
ali to lehko rečemo, da si časti preroka ne la
stimo, če rečemo, da je dež. odbor imel prav 
naše slov. učitelje v misli, kedar se je odločil 
za načrt take postave. Ako dež. zbor vzprejme 
ta načrt za postavo, dobo z njo dež. šolski svet, 
ki šteje, ako izvzememo zastopnika graške in 
naše škofije, same Nemce in to liberalce v svoji 



vrsti, naše učitelje popolnem v svoje roke. Več 
mu za sedaj ni treba. Drugo se poda potlej že 
samo po sebi. Tako se iznebi liberalstvo strahu, 
da še mu pošteno ljudstvo izpobije kedaj noge. 
Zoper nemško, liberalno nčiteljstvo take po
stave ni treba, l e t i so tako na strani dež. 
šolsk. sveta v sestavi, v kakoršnji se nam kaže 
v teh naših dneh. 

Svesti pa smo si zato, da se izreko vsi 
slov. in istotako nemški konservativni poslanci 
zoper tako postavo. Tudi liberalnih nemških 
poslancev bode nekaj na njih strani, saj me
nimo, da še niso vsi dali slova — pameti in 
pravici. 

Grob ; noben grob ni preveč globok, da se 
va nj ne pokoplje načrt te postave. 


